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I. Вступление

Музыкальный язык очень хорошо умеет передавать чувства и настроения. Для того, чтобы «нарисовать»  что-нибудь с помощью музыки или «рассказать» о чём-нибудь, композиторы прибегают к помощи обычного, словесного  языка. Это может быть всего одно слово  в названии пьесы.
Но это слово направляет нашу фантазию. Например, в пьесе «Песня жаворонка» небольшие фигуры триолями и форшлаги передают щебетание птиц.
Все названия и словесные  пояснения к музыкальным  произведениям называют программой. А музыка, у которой есть программа, называется программной музыкой. Все произведения сборника «Детский альбом» программные.

Первым выдающимся сборником музыки для детей в русской фортепианной литературе был «Детский альбом» П.И.Чайковского. Появление этого сборника не случайное явление в творческой биографии композитора. Чайковский много времени и сил отдал педагогической деятельности. Помимо работы в Московской консерватории он написал учебник по гармонии и перевёл несколько работ западноевропейских музыкантов, которые могли принести пользу в воспитании русской учащейся молодёжи.
«Детский альбом» отличается не только огромной художественной ценностью, но и чрезвычайно полезен для воспитания учащихся.
Вернувшись в Россию после заграничного путешествия весной  1878 г., Чайковский навестил в с. Каменке свою сестру Александру Ильиничну Давыдову, у которой было  7 детей. Пётр Ильич обожал своих племянников и племянниц, он с ними гулял, устраивал фейерверки, музыкальные спектакли, вечера с танцами, принимал участие  в  играх, наслаждался   непосредственностью  детей.
Чайковский часто слушал, как ребята занимались музыкой, особенно  7-летний Володя  Давыдов. О своём племяннике он  с большой теплотой  писал Н.Ф. фон Мекк: «Ради его неподражаемо прелестной фигурки, когда он играет, смотрит в ноты и считает, можно целые симфонии посвящать».

Этому Володе Давыдову и посвятил П.И.Чайковский свой «Детский альбом «,  который обогатил  детскую  музыкальную литературу.
Цикл фортепианных пьес «Детский альбом», соч. 89 был написан  П.И.Чайковским в мае 1878 г. и издан у П. Юргенсона в октябре того же года. На титульном листе первого издания полное название цикла: « Детский альбом. Сборник  лёгких пьесок для детей (подражание Шуману). Сочинение П.Чайковского».

Действительно, можно проследить связь  «Детского альбома»
П.И. Чайковского с аналогичным сочинением  Р. Шумана «Альбом для юношества». Это выражается не только в выборе  сюжетов    («Марш солдатиков» – и «Марш деревянных солдатиков», «Первая утрата» – «Похороны куклы», «Народная песенка» – «Русская песня» и др. ), но и в выборе средств музыкального воплощения. Оба композитора говорят с детьми удивительно  ясно и просто и в то же время серьёзно, без всякого «подлаживания». Сборники очаровывают своей лиричностью. Подобно Шуману, Чайковский в большинстве пьес обогащает музыкальную ткань элементами полифонии. Но и в этих произведениях для детей композиторы не отступают от основных принципов своего фортепианного стиля. Поэтому «Детский альбом» Чайковского воспринимается как русская музыка, как серия картинок, посвящённая быту и жизни русских детей.  Пётр Ильич стремился к тому, чтобы его музыка была живой и увлекательной, поэтому он проявлял интерес даже к внешнему оформлению издания пьес – к картинкам, к формату сборника. 
Влияние Шумана на фортепианный стиль Чайковского просматривается в  сходстве фактуры, ритма и динамики. В «Альбоме для юношества» и «Детском альбоме» пьесы интонационно запоминающиеся, доступные ребёнку, контрастные по характеру, но объединённые одной идеей. Каждая пьеса – маленький сюжет из жизни детей. Выстраиваясь вместе, они отражают целый мир. Программность  сборников делает их понятными и интересными для начинающих пианистов.
С необыкновенной чуткостью и тонким пониманием детской психологии композитор отразил в «Детском альбоме» жизнь и быт детей той среды, которая его повседневно окружала. 
В «Детском альбоме» П.И.Чайковского 24 пьесы, не связанные единой тематикой. В каждой пьесе содержится конкретный сюжет, живое поэтическое содержание. В сборнике запечатлён широкий круг образов. Это картины природы – «Зимнее утро», «Песня жаворонка»,  игры детей – «Игра в лошадки», «Болезнь куклы», «Похороны куклы», «Новая кукла», «Марш оловянных солдатиков», обрисованы персонажи русских народных сказок – «Нянина сказка», «Баба-Яга», русского народного творчества – «Русская песня», «Мужик  на гармонике играет», «Камаринская», песни других народов – «Старинная французская песенка», «Итальянская песенка», «Немецкая песенка», «Неаполитанская песенка», европейские танцы – «Вальс», «Мазурка», «Полька».
Произведения сборника написаны для детей, поэтому фактура, аппликатура, гармония, артикуляция, динамика и педализация учитывают исполнительские возможности ребёнка. Чайковский  19 пьес из 24 написал в мажорных тональностях, аккорды  предназначены для детских рук, динамика от pp до f. Большинство пьес написаны в простой  двухчастной  или трёхчастной форме.
II. Основная часть

1. «Утреннее размышление»
В первой редакции  пьеса называлась «Утренняя молитва», напоминает сарабанду – строгое четырёхголосие,   ритмическая фигура – четверть с  точкой – восьмая.
Светлое и серьёзное настроение как бы предупреждает, что рассказ о детях будет идти в серьёзном  тоне.  Пьеса написана в тональности  соль-мажор. Характер спокойный, вдумчивый, фактура с элементами полифонии, форма расширенного периода с большим дополнением на тоническом  органном пункте.
Педагогу с учеником нужно работать над голосоведением, певучестью каждого голоса, но особо обратить внимание на звучание подвижных сопрано и баса.
Артикуляция и динамика должны подчеркнуть выразительность пьесы. Важно добиться мягкого певучего звука  legato во всех голосах.

Особо следует поработать над тоническим органным пунктом.

2. «Зимнее утро»
В пьесе запечатлена картина снежного, морозного зимнего утра и в то же время передаётся психологическое настроение ребёнка. Произведение начинается  радостным Ре-мажором, который вскоре модулирует в параллельный минор, как будто радость омрачается пасмурной погодой.
Пьеса написана в простой  3-х частной форме. Взволнованным, напористым крайним частям контрастирует середина, где появляются умоляющие, жалобные интонации.
В начале пьесы последовательность из ниспадающих секунд в быстром темпе создаёт ощущение оживлённости, суеты только что  начавшегося дня. А в середине ритмическая перегруппировка,   звучание интервала увеличенной секунды и смена восходящего направления движения на ниспадающее создают впечатление жалобной интонации ребёнка. В репризе активные и умоляющие интонации как бы соединяются. 

Фактура пьесы аккордовая. Педаль в первой части пьесы прямая, короткая: берётся на первую долю, а в середине – на первую долю каждого второго такта.
3. «Мама»

В самом названии заключается смысл произведения, который подчёркивает авторская ремарка – «С большим чувством и нежностью». Поёт ласковая, нежная, светлая мелодия, поёт и вся фактура с «мелодизированным» нижним голосом. Работая над мелодией, надо добиваться красивого, глубокого, кантиленного  звука (лучше извлекать его подушечкой слегка вытянутого пальца с лёгким объединяющим движением кисти на каждые три ноты).
В середине пьесы набегает «теневое облачко», появляются  мелодические  подголоски. Важно хорошо слышать  мелодическую линию баса. Его необходимо учить отдельно и легато.

Педагог должен поучить с учеником  два голоса: верхний и  басовый. Надо обратить внимание ученика на т, что мелодические лиги  этих голосов не совпадают.
4. «Игра в лошадки»

Это бойкое, изобразительное, солнечное скерцо задорно мальчишеское, с  упрямым остинатным   ритмом. Это темп  маленькой  токкаты, для которой характерен быстрый тем, лёгкость исполнения. Ученик может себя представить  действующим лицом, скачущим на палочке или игрушечной лошадке. Вся пьеса должна звучать  очень отчётливо и остро.
Пьеса написана в простой трёхчастной  форм в виде токкаты с однотипным ритмическим пульсом, имитирующим цокот копыт скачущей лошади. Пьеса созвучна с миниатюрой  Р.Шумана «Смелый наездник».

С начала до конца пьеса написана в  четырёхголосном  квартетном  аккордовом складе. Ученику нужно помочь добиться  звуковой стройности аккордов. Поэтому  необходимо поработать  над стаккато в медленном темпе: staccato исполняется мельчайшими движениями кисти при подобранных кончиках пальцев. Педагог должен проследить, чтобы ученик не делал никаких лишних движений, а при повторяющихся нотах пользовался двойной репетицией рояля.
Полезно поучить отдельно мелодию и аккомпанемент, можно также проработать в медленном темпе партию правой руки, играя её двумя руками.
При усилении звучности к пальцам «подключается» кисть, а  затем  и предплечье. При переходе к быстрому темпу нужно сохранять пианистические приёмы.
В средней части пьесы (с 25-го такта) ясно ощущается смена лада ( сначала си-минор, а затем всё повторяется в  ми-миноре). В аккордовой фактуре  появляются подголоски. После набежавшей тени особенно светло и напористо в репризе звучит  Ре мажор.

5. «Марш деревянных солдатиков»
Эта  пьеса представляет собой  забавный марш, под звуки «игрушечного» оркестра с флейтами и  барабанчиком   словно отчеканивает шаг игрушечное войско  деревянных солдатиков. Поэтому главные трудности в этой пьесе – ритмические. Всю пьесу надо играть предельно  чётко, ровно, строго, в умеренном темпе. Сначала важно поучить пьесу в медленном темпе крепкими пальцами. Важно добиваться от ученика одновременного снятия рук на паузах, точного исполнения ритмического рисунка, обратить внимание на аппликатуру.
Пьеса написана в простой трёхчастной форме. Середина пьесы звучит затаённо и даже немного угрожающе, благодаря смене лада (ля-минор) и применению неаполитанской  гармонии.
6. «Болезнь куклы»

Чайковский написал цикл о куклах, в который вошли: «Болезнь куклы», «Похороны куклы», «Новая кукла».
Сколько у П.И.Чайковского живой наблюдательности, метких зарисовок  капризной ребячьей психики с характерными переходами от печали к радости, от слёз к смеху и веселью.

«Болезнь куклы» – печальная пьеса: кукла болеет, страдает, стонет, жалуется. Работать с учеником  надо над певучей мелодией, выразительным басом и гармониями следующими одна за другой. Можно поучить мелодию отдельно, без пауз в более подвижном темпе, чтобы лучше почувствовать её развитие. Гармонии по вертикали нужно собрать в аккорд, чтобы легче их было услышать.
На этой пьесе хорошо учить ребёнка запаздывающей педали. Брать её на четверть с точкой в партии левой руки и дослушать её вместе с мелодической нотой до конца такта, а потом плавно  снять . И так в каждом следующем такте.
В музыке слышны и вздохи, и слёзы, и порывистое дыхание.

7.»Похороны куклы»
Первые потери маленького человека, серьёзные переживания, встреча со смертью созвучны с пьесой Р.Шумана «Первая утрата».
В торжественном траурном шествии, мрачном  до-миноре звучит похоронный марш. Динамикой композитор изображает то приближение похоронного шествия, то удаление. Ритмическая фигура: половинная, восьмая с точкой, шестнадцатая и снова половинная – характерна для похоронного марша.
Мрачный характер музыки подчёркивается тяжеловесными аккордами и интервалами в аккомпанементе.

Ребёнку нужно объяснить, что в этой пьесе похороны кукольные и отнестись к ним нужно, как к игре.

8»Вальс»
Вальс – это парный танец, он основан на плавном кружении. Вальс один из любимейших жанров П.И.Чайковского. Этот вальс имеет черты и бального, и лирического настроения в I части, и становится характерным, блестящим во II  части. А можно представить I часть как «улыбку ребёнка»,а  II часть как «всхлипывание». Ведь только дети  умеют и улыбаться, и всхлипывать одновременно.
Эта пьеса написана в сложной трёхчастной форме. Наряду с собственно вальсом в нём есть разделы с элементами характерного танца (в средней части). Чтобы раскрыть  особенности произведения, нужно придумать образные сравнения. Например, представить новогодний праздник и детей, танцующих возле ёлки. Один весёлый танец следует за другим. На смену плавному, изящному вальсу, приходит танец маленькой  балеринки, выделывающей затейливые па (такты  18-38), который  сменяется неуклюжей и смешной пляской ряженых (такты 38-52).
Работу над вальсом лучше начать с аккомпанемента – легато, с чуть заметной опорой на бас.
При работе над мелодией нужно добиваться певучести и пластичности, обратить внимание на синкопы во 2 – 4 тактах.

В средней части надо помочь ученику ощутить полиметрию – сочетание трёхдольного вальсового аккомпанемента с  двудольностью  партии правой руки, ощутить двухголосие.
Выявлению   танцевальности  поможет педализация: соединение запаздывающей педалью  баса с аккордами.
9.»Новая кукла»

Это тонкая психологическая зарисовка – радость девочки по поводу замечательного подарка – новой куклы.
В основу пьесы положен жанр вальса. Лёгкость  гибкого прерывистого движения мелодии создаёт атмосферу детского счастья.

Ощущение «взлетающей» мелодии к ноте «соль» шестого такта даёт возможность сыграть всё первое построение «на одном дыхании».

Ученику следует объяснить, что лиги в средней части не фразировочные, а штриховые, они отражают взволнованность и нетерпение.

Педаль  брать  короткую, на счёт «раз».

10.»Мазурка»

Название польского народного танца  «Мазурка» происходит от «мазур» – названия жителей Мазовии.  Мазурка характеризуется трёхдольным
 размером и ритмом с частым смещением акцентов на вторую и третью доли тактов.
Отчётливое, точное прикосновение кончиков пальцев к клавиатуре рояля, небыстрый  темп, ясное слышание  гармонии, удобная  аппликатура, педализация, помогающая отметить   то сильную долю, то синкопу – это то, что поможет ученику выучить мазурку в нужном характере.
11.»Русская песня»

«Русская песня» построена на подлинной народной мелодии «Голова ль ты, моя головушка», включенная композитором в его сборник – «50 русских народных песен для фортепиано в 4 руки». Это образец русской народной подголосочной полифонии, в которой четырёхголосие чередуется с двух- и трёхголосием.
При неизменной мелодии музыка варьируется за счёт подвижного баса и подголосков.
При работе над пьесой нужно добиться того, чтобы  ученик услышал сочетание голосов. Для этой цели  двухголосие  в одной руке  надо поучить двумя руками.
12.»Мужик на гармонике играет»
Пьеса чрезвычайно образна. Образ мужика на завалинке,  пытающегося научиться играть на  гармонике. Будто нехотя, неторопливо, с ленцой разводит мужик меха гармоники – он умеет, очевидно, играть только один этот мотив и бесконечно его повторяет. Развития здесь никакого  нет.
По форме это тема вариациями. Завершается миниатюра многократным повторением основной своей гармонии – доминантсептаккорда, выполняющего роль  тонального устоя. Несмотря на  свою простоту, пьеса звучит свежо и живописно.
13. «Камаринская»

Эта  пьеса приобрела наибольшую популярность. В ней Чайковский  использует натуральную бытовую интонацию пляса.
«Камаринская написана в Ре мажоре, это тональность героя цикла, итог развития  героя, формирование  его как русского человека.
В «Камаринской» слышна народная песня – пляска с удалым, задорным характером. 
«Камаринская» имитирует  народные приёмы варьирования. В теме (12 тактов) в партии левой руки гудящий  басовый звук «ре» и верхний голос напоминают звучание народного инструмента волынки, на которой можно сыграть одновременно и мелодию и тянущийся бас. Верхний голос  звучит как переборы балалайки. Стаккато нужно играть очень коротко, «щипком». 

Кульминация  пьесы во второй вариации. Массивные аккорды, изложенные в двух октавах, звучат густо, насыщенно. Для достижения требуемой звучности их надо извлекать всей рукой, движением «от клавиши».Эта вариация по звучности напоминает гармонику.
Педаль прямая, короткая, на каждый аккорд.

14. «Полька»

Полька – танец изящный и весёлый с задорным юмором в крайних частях и с оттенком комической угловатости и неуклюжести в средней. В польке нужно добиваться лёгкого, изящного звучания. Необходимо поработать над  аккомпанементом, добиваясь лёгкого стаккато  с небольшими «уколами» басовых нот, стаккато лучше исполнять небольшим толчком «от клавиши».
15. «Итальянская песенка»

Написана   в тональности Ре-мажор. Она создана как  бытовая зарисовка во время путешествия  за границу. В письме из Флоренции  композитор  написал, что однажды они  с братом  услышали   десятилетнего  мальчика, поющего трагическую  песню  под  гитару.  Пел он красивым густым голосом с такой теплотой, что задел за сердце Петра Ильича. И вот эта песня  и вошла в сборник под названием «Итальянская песенка».
Пьеса написана в простой  двухчастной  форме. Светлая мелодия льётся спокойно, неторопливо.
Разучивая эту пьесу с учеником, надо заострить внимание на вальсовости музыкального образа. Необходимо отдельно работать  над  мелодией (в первой части  подвижная, грациозная, а во второй – кантиленная)  и аккомпанементом ( лёгким, вальсовым, с чуть заметной опорой на бас).

Во второй части фактура усложняется .Мелодия и аккомпанемент переносятся в правую руку, а в левой на выдержанном басу появляется однообразное «механизированное» движение четвертей.
Нужно позаботиться о том, чтобы аккомпанемент в правой руке звучал очень тихо и не заглушал мелодию.
16. «Старинная французская песенка» 

Это  меланхолическая, задушевная песенка, словно память о далёком былом.
Пьеса написана в трёхчастной форме, в  соль миноре. Мелодия в первой части  должна звучать  глубоко, протяжно. В  левой руке два голоса.
Средняя часть начинается затаённо, на «виолончельном» стаккато аккомпанемента и затем  быстро приходит к кульминации. В мелодии, несмотря на короткие лиги, необходимо стараться избегать дробления. Аккомпанемент лучше исполнять лёгкими движениями кисти, но крепкими пальцами. Перед   кульминацией уместно сделать небольшое  ritenuto  и цезуру, чтобы после неё ещё проникновеннее прозвучала чудесная мелодия репризы.
17. «Немецкая песенка»

«Немецкая песенка» - весёлая, с «подпрыгивающей мелодией». В основу её положены интонации тирольской песни, а ритм напоминает старинный популярный в Германии и Австрии танец лендлер.
С учениками полезно  поучить отдельно аккомпанемент: глубже брать бас и легче вторую и третью доли .Запаздывающую  педаль брать на счёт «раз». «Немецкая песенка» написана в трёхчастной форме.
18. «Неаполитанская песенка»

«Неаполитанская  песенка» насыщена суетливым оживлением итальянских площадей. Должна исполняться легко, точно соблюдая все штрихи. 

Темпераментная, грациозная пьеса напоминает национальный итальянский танец тарантеллу – полную энергии, разгорающуюся весельем к концу. В мелодии и ритмике пьесы переданы характерные обороты итальянской народной музыки – повторяющиеся ритмы и интонации, акценты после пауз, имитация звуков народных музыкальных инструментов.

Распространённым недостатком исполнения является нечёткое звучание ритмической фигуры, типичной для кастаньет или гитары, – две шестнадцатые и две восьмые ноты, в которой вторая шестнадцатая не всегда звучит ясно.

Другим недостатком является тяжеловесность аккомпанемента, что значительно снижает выразительность исполнения пьесы. Для преодоления этих технических трудностей полезно поучить партию левой руки с кистевым движением вверх на акцентированную вторую долю такта. Исполняя мелодию, необходимо выполнять все указанные композитором штрихи: лиги, паузы, акценты.
Пьеса написана в трёхчастной форме. Она представляет собой три периода, каждый из которых состоит из двух предложений. Второй период (20-й и 36-й такты) развивает первый, но звучит более лирично, мягко. Третий, наоборот, более темпераментно и ярко: меняется темп, динамика, фактура. Исполнение аккомпанемента этой части вызывает некоторые затруднения из-за его разбросанности. Необходимо объединить одним движением бас и аккорд (постоянно чередующиеся). Это позволяет избежать суетливости, тяжеловесности, придаёт игре точность и уверенность.

Повторяющиеся звуки мелодии после лиг должны звучать легко, но чётко. При исполнении пьесы необходимо избегать густой педальной звучности.
19. «Нянина сказка»
Среди  ярких впечатлений детства, запечатлённых Чайковским, можно отметить  образы народных сказок. Дело происходит поздним вечером. Пора уложить ребёнка в постель и  «постращать». Вот тут и звучат оригинальные пьески: «Нянина сказка» и «Баба-яга» - очень редкий и выразительнейший пример фантастики Чайковского.
В  этой пьесе можно  представить себе няню-старушку, которая тут же в нашем воображении перевоплощается в образ фантастической колдуньи
 (например, пушкинской  Наины). Некоторая угловатость, «колючесть» изложения, ритмическая причудливость, замысловатая расстановка акцентов способствует созданию атмосферы сказочности, басовая линия напоминает о детских страхах.
Самобытный образ няниных сказок открывает новую страницу в романтике «детской», совсем иную , нежели у Мусоргского, и по экспрессии и по форме. В «Няниной сказке» необычные созвучия, что-то причудливое, фантастическое слышится в музыке.
Пьеса написана в трёхчастной форме.

«Нянина сказка» и «Баба-яга» - две симфонические мимолётности среди наглядных картин  детского мира  и лирических образов «Детского альбома».
20. «Баба-Яга»

Баба-Яга – это сказочный, фантастический образ.  Сухое  стаккато  создаёт  впечатление  жёсткости и  колючести,  неразрывно  связанных  в  нашем  воображени  с  образом  свирепой  ведьмы.    В музыке   слышно как «Баба-яга» мчится за кем-то в погоню.  И, кажется,  веришь, как летит она над лесами и долами в своей ступе, «шестом погоняет, помелом  след  заметает».
Яростные наскоки восьмых, словно разбивающиеся об аккорды sforzando,  придают этому образу оттенок тупости ( аналогичное впечатление создаётся в «Избушке на курьих ножках» Мусоргского неуклонным возвращением к звуку «соль»).
Поучить стаккато  с учеником  на легато, а потом в медленном темпе  портаменто.
Немалую выразительную роль играет  гармонический   язык  пьесы.  П.И Чайковский, как и Мусоргский, для характеристики  Бабы-Яги применял тритон.
Пьеса написана в простой трёхчастной форме.  Угловатое звучание начала произведения похоже на прихрамывающую походку сказочного персонажа. В движении восьмых в средней части чудится фантастический полёт, сопровождаемый «свистом ветра», штрих «стаккато» придаёт характеристику музыки зловещую причудливость.

21. «Сладкая грёза» 
Эта пьеса написана в жанре романсовой лирики. Каждому ребёнку хочется, чтобы вечером мама  рассказала или спела что-то очень приятное, тогда и сны будут сниться приятные. «Сладкая грёза» написана в трёхчастной форме.

Чтобы игра ребёнка не была статичной и монотонной, нужно научить его разбирать  построение мелодической линии, ощущать взаимные тяготения звуков внутри фраз. Работая с учеником  над мелодией 1-ой части, нужно объяснить ему характер основной интонации пьесы (первый  двутакт), выражающей нежное душевное стремление.  Показать устремлённость мелодии к звуку «ми», а потом  лёгкий спад к половинной ноте «ля». Дальше работать  над развитием мелодической линии. Все динамические оттенки Чайковский расставил сам: звук постепенно нарастает к 6-му такту каждого из двух предложений, а главная кульминация  всего периода – во втором предложении (14-ый такт). Кульминацию нужно играть не только более ярким звуком, но и шире, как бы несколько расставив звуки. Ученику нужно объяснить смысл некоторых фраз, чтобы он уловил изменения основной интонации, которая то становится настойчивой и энергичной, то  - несколько грустной.

Главная кульминация «Сладкой грёзы» находится во втором построении  средней  части . В средней части  пьесы мелодия переходит в нижний «виолончельный»  регистр, а потому должна звучать особенно насыщенно. Затем (в тактах 22 – 24, 31 – 32) мелодию ведут два голоса: «скрипичный» верхний и «виолончельный» нижний. Главная кульминация средней части  способствует большей рельефности звучания репризы.
Аккомпанемент в пьесе проходит в среднем голосе. Он должен звучать очень мягко и ровно. Для этого необходимо в крайних частях партию левой руки поучить двумя руками: левая легато ведёт нижний голос, а правая мелким прикосновением к инструменту исполняет восьмые.
Педаль надо брать на каждую ноту мелодии, она служит средством окраски.

«Сладкая грёза» является превосходным материалом для овладения легато.

22. «Песня жаворонка»
«Песня жаворонка» – светлая, ясная, словно  звенящая в лазури музыка передаёт ощущение пробуждающейся весенней природы. Для детей жаворонок – это птичка  над  полем, а для композитора – это символ полёта его фантазии, вдохновения. Это просветление Героя в «Детском альбоме». Возвращение в воспоминании к утру жизни, ведь жаворонок поёт рано утром. Это противовес «Зимнему утру». Эта пьеса – кульминация всего цикла.  «Песня жаворонка» как бы пронизана «птичьим пением». Это живописная зарисовка со светлым и радостным настроением, и  лишь во второй части в грации вальса слышится налёт грусти.
И так, Жаворонок – это сам композитор, певец и творец.

Пьеса написана в простой трёхчастной форме, сопровождение  аккордовое, с подголоском в верхнем голосе. Фактура пьесы  основана на небольших фигурах триолями и форшлагах, которые расположены в верхнем  регистре.  Непрерывная цепь форшлагов вызывает ассоциации с весёлым щебетанием птиц.

Работая с учеником над  позиционной фигурой, нужно объяснить ученику, что  три шестнадцатые должны быть направлены  к восьмой, ритмически точно выигрываться  и звучать  чётко, рассыпчато, не скомкано.

Форшлаги надо проучить отдельно, чтобы они звучали очень ясно и звонко.

При работе над партией левой руки полезно поиграть  её на легато, а затем в виде цепких коротких аккордов.

23. «Шарманщик поёт» 

П.И.Чайковский, вспоминая полюбившуюся ему  Италию с её шарманками и уличными певцами, написал пьесу  «Шарманщик поёт», которая вошла в «Детский альбом». Эта пьеса написана на мелодию одной из песенок, напетую маленькой итальянской девочкой.
«Шарманщик поёт» – это музыкальная картинка, где странствующий музыкант с шарманкой и обезьянкой поёт свои песни, путешествуя по свету, а для композитора – это он сам, путешествующий в своих творениях по всему миру.

Пьеса написана в простой  двухчастной  форме В ритме вальса, как и «Итальянская  песенка». Мелодия светлая, льётся спокойно, неторопливо.  Чтобы ученик  играл  начальную мелодическую линию без  разрыва и толчков, ему нужно показать подъём  звуковой  волны к ноте «ми».
Во второй части усложняется фактура. Мелодия и аккомпанемент переносятся в правую руку,  а  в левой  на выдержанном басу появляется однообразное движение четвертей (это напоминает равномерное движение  руки  шарманщика). С учеником  нужно больше поработать над выразительностью  мелодии и тихим звучанием  аккомпанемента, не заглушающим мелодию.
24. «Хор»

«Детский альбом» Чайковского начинается «Утренним размышлением» и завершается пьесой «Хорал» ( в первой редакции обе пьесы имели другие названия – «Утренняя молитва» и «В церкви»). Музыка «Утреннего размышления»  исполнена  светлого и серьёзного настроения, как бы предупреждая, что рассказ о детях будет идти в серьёзном тоне. «Хорал» звучит более сосредоточенно, сурово, печально.
Обе пьесы имеют много общего: спокойный , вдумчивый  характер, фактуру с элементами  полифонии, форму расширенного периода  с  большим дополнением на тоническом органном пункте. Сближает их и родство тональностей (Соль-мажор и ми-минор). В «Хорале» Чайковский обращается к канону вечернего богослужения. Эта пьеса звучит, как призыв  искать «дорогу к храму». Чайковский обращается к детям с надеждой, что любые трудности в жизни можно преодолеть.  Из   жизненных  конфликтов  можно  выйти  с  помощью  близких  людей – пьеса «Мама», обращению  к искусству – «Вальс», в  единении с народом – «Камаринская», и, наконец, в собственном творчестве – «Песня жаворонка».
Пьеса написана в  двухчастной  форме. Характер первой части по земному сосредоточенно  углублённый. Аккордовая  фактура. Работать с  учеником  нужно  над стройностью аккордов, а для этого  ребёнку объяснить,  что надо  в аккордах выделять верхний голос  и бас.
Во второй части аккорды написаны в высоком регистре, а басы  на тоническом органном пункте (звук «соль» )   звучат  более напряжен (символизирует неумолимо уходящее время).

Музыка этой пьесы напоминает церковный канон «Господи, помилуй…». Педаль запаздывающая (желательно брать её не до дна).
III. Заключение.

Тонкие смысловые связи, существующие между крайними пьесами сборника «Утренняя молитва» и  «В  церкви» (названия в первой редакции), способствуют композиционной стройности и  завершённости «Детского альбома» . Его 24 пьесы – это словно зарисовка пёстрых впечатлений дня.
«Детский альбом» направлен как на формирование исполнителя,  так и на воспитание личности ребёнка. Произведения, понятные для детей,  являются проводниками  во «взрослую»  музыку.

«Детский  альбом» П.И.Чайковского – это первый русский фортепианный сборник, написанный специально для  детей.
«Детский  альбом» входит в золотой фонд мировой музыкальной литературы для детей.

В одном из писем П И Чайковский писал: «Искусство одинаково способно тронуть  душу и ребёнка и взрослого человека, потому путь к искусству к творчеству становится темой «Детского альбома». Через «Детский альбом» мы получили блестящие образцы пьес – как  музыкально-образовательный материал для детей, но и мудрые уроки жизни для всех нас.
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