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ПОЛИКУЛЬТУРНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ ДЕТЕЙ МЛАДШЕГО ШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА В ГРУППЕ ПРОДЛЕННОГО ДНЯ И ВО ВНЕУРОЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ «ЮНЫЙ КРАЕВЕД»
                «Давайте детям
больше
                      и больше
созерцания
общего поколения
                                         
человеческого,
мирового,но
преимущественно
старайтесь
знакомить их с этим и через родные
и национальные явления».
В. Г. Белинский
Воспитание ребенка — многогранный труд, охватывающий множество сфер и областей. Но, пожалуй, ключевыми его моментами можно определить валеологическое, экологическое и поликультурное воспитание дошкольников. Эти три составляющие, грамотно объединенные мудрой рукой воспитателя подобно граням одного кристалла формируют в детском сознании индивидуальность здоровую физически, духовно и нравственно.

Особую  значимость  для  многонациональной  страны  приобретает постоянная потребность общества в воспитании  личности способной  жизнедеятельности в современных полиэтнических условиях.  Поликультурность образования предролагает отражение в его содержании специфических особенностей различных культур, их диалога и взаимодействии в историческом и  современных контекстах.


Базовым учреждением поликультурного образования является  общеобразовательное учреждение, так как именно здесь общей основой воспитания и обучения является овладение родной и русской речью,
становление
основ
мировоззрения,
национально-культурной гражданской идентичности, духовно-нравственное развитие с принятием моральных норм и национальных ценностей. 

В МБОУ «Инсарская средняя общеобразовательная школа №1» воспитываются дети разных национальностей из разных семей, и все они должны чувствовать себя одинаково комфортно. Мы приобщаем детей к основам национальной культуры, быта и развиваем межличностные отношения.


Методическая работа в МБОУ «Инсарская СОШ №1» г.Инсар осуществляется в трех взаимосвязанных направлениях:

- совершенствование
профессиональной
подготовки
педагогов к работе по приобщению младших школьников  к народной культуре;

- вовлечение родителей в педагогический процесс МБОУ «ИСОШ №1»;

-  апробация педагогических технологий поликультурного воспитания младших школьников  посредством ознакомления с разными культурами.

Эти направления реализуются  разнообразными средствами:

· общение с представителями разных национальностей;
· устное народное творчество;
· художественная литература;
· игра, народная игрушка и национальная кукла;
· декоративно-прикладное искусство, живопись;
· музыка;
· этнические мини-музеи;
· национальная кухня.
Комплексная воспитательно-образовательная работа по данному направлению делится на работу с обучающимися, родителями и педагогами.

Главные направления в работе с детьми:

· развитие интереса и обогащение представлений о народных традициях, культуре народов Поволжья;
· развитие нравственных чувств у младших школьников.
Педагогическая технология приобщения младших школьников к народному творчеству и воспитания нравственных чувств строятся на основе следующих подходов:

· вовлечение детей в разнообразные виды деятельности;
· интеграция различных видов искусств при опоре на разные жанры фольклора;
· использование взаимодействия в системе «педагог — ребенок — родитель»;
· осуществление   воспитательной   работы   на   основе   народной культуры.
Главные направления в работе с родителями:


установление партнерских отношений с семьей каждого воспитанника, объединение усилий для развития и воспитания детей;


создание атмосферы общности интересов, эмоциональной взаимоподдержки и взаимопроникновения в проблемы друг друга;
· активизация и обогащение воспитательных умений родителей, поддержка их уверенности в собственных педагогических возможностях.
Проводя работу с воспитателями ГПД, в каждой группе были оформлены уголки «Люби и знай, родной свой край», «Россия – Родина моя», а также уголки по ознакомлению детей с бытом, культурой  (в том числе языковой), обычаями.

Внеурочная  деятельность  является  неотъемлемой  частью  образовательного процесса в школе и позволяет реализовать требования федерального государственного образовательного стандарта (ФГОС) начального общего  образования в полной мере. Особенностями данного компонента образовательного процесса являются предоставление обучающимся возможности использования широкого спектра занятий, направленных на их развитие; а так же самостоятельность образовательного учреждения в процессе наполнения внеурочной деятельности конкретным содержанием. Внеурочная деятельность является одним из самых эффективных инструментов поликультурного воспитания. Этот факт объясняется тем, что  именно во внеурочной деятельности можно применять наиболее интересные и увлекательные для детей методы обучения, такие как экскурсии, игры, просмотр видеоматериалов. Также же во внеурочной деятельности процесс по-ликультурного воспитания происходит с большей эффективностью, так как выполняется важнейшее условие поликультурного воспитания –ученики сами проявляют интерес к новым знаниям, получаемым на мероприятиях внеурочной деятельности. Необходимость поликультурного  воспитания  учащихся  начальной школы обусловлена тем фактом, что возраст учеников начальной школы является  оптимальным  для  проведения  воспитательных  действий,  закладки ценностных, морально-культурных, нравственных основ будущей личности в связи с активно происходящим в этом возрасте зарождением и формированием характера, принципов и стереотипов поведения, мышления, мировоззрения. Этот процесс формирования личности, протекающий у ребенка, дает возможность эффективно прививать национальные и общемировые ценности, формировать у ребенка уважительное отношение к другим культурам, народам и их носителям.  Однако, в современной научной литературе ,остаются мало разработанными вопросы поликультурного образования младших школьников, вопросы построения образовательной среды, способствующей процессу поликультурного воспитания, формирования механизмов и средств поликультурного образования обучающихся начальных классов. При этом следует иметь в виду, что поликультурное образование в младшем школьном возрасте имеет свои специфические особенности, основанные на усвоении нравственных императивов и национальной идентификации. Еще одной особенностью, влияющей на процесс поликультурного воспитания в начальной школе, являются возрастные особенности учеников начальной школы.

Одной из целей детского объединения «Юный краевед» является формирование у обучаемых почтения к российской истории и культуре, а также, к культурам иных народов и стран. На мероприятиях ,проходящих внутри этого кружка, происходит формирование и развитие уважительного отношения к культуре, искусству, литературе других стран и народов. 
Для достижения этой цели проводятся внеурочные мероприятия, такие как: периодическое, раз в 3 недели ,посещение местной библиотеки, которая проводит для детей различные тематические занятия. Примером таких занятий являются: викторины, посвященные одному автору (сказки А.С. Пушкина, сказки Г.-Х. Андерсена), мероприятия, посвященные одному произведению (сказка Н.Носова «Незнайка и его друзья»), классные часы, приуроченные к праздникам, например, «Традиции празднования Нового Года» и т.д. Каждое такое занятие является не просто лекцией, а происходит в форме, предполагающей активное участие детей, в такие мероприятия включаются игры, показы короткометражных фильмов и  мультфильмов

 Для поликультурного воспитания учащихся начальной школы нередко, также, применяется такое средство как посещение национальных музеев и выставок. Это средство интересно и привлекательно тем, что позволяет в сжатой форме передать большой массив знаний о иной культуре и ее особенностях, о существующих у ее представителей одежде, предметах быта, обычаях, традициях. Экскурсии, организуемые в такие музеи и выставки, вызывают яркие впечатления у детей младшего возраста и, также служат для мотивации учащихся к последующему поиску информации и изучению других культур и их представителей.
Для
гармоничного
включения
процесса
передачи этнокультурного наследия в систему освоения личностью общечеловеческих нравственных, этических и культурных ценностей, стало необходимым создание в классах уголка по поликультурному образованию. 


По мере освоения детьми материала, уголок пополняется и обновляется новым материалом. Детям предлагается иллюстрации к сказкам
русских народов
и стран
ближнего зарубежья, куклы в национальных костюмах,
народные игрушки. 


С
нашей
точки
зрения,
первостепенный
осмысленный шаг поликультурном становлении – это непротивление культурному многообразию. 
Достаточно не выказывать агрессивности, удерживать негативные мысли, раздражительность по отношению к другому, новому, непонятному. Однако человек, сделавший начальный шаг, может не пойти далее. Чтобы данного не произошло, нужен второй шаг – познание характерных  особенностей  конкретных  культур,  в результате  которого происходит оценивание культурной самобытности и неповторимости.

Высшим показателем достижения личностью поликультурного развития является ее открытость другим культурам, ценностям и взглядам, любым иным различиям. Открытость предполагает активную позицию субъекта, когда уже не появляются сомнения по поводу культурных различий, нет негативных стереотипов и предубеждений. 

Таким образом, становление поликультурной личности представляет собой непростой последовательный ход приобретения внутренних качеств, которые находятся в непосредственной взаимосвязи. Одно свойство как бы прокладывает дорогу к последующему, образуя в результате своеобразную лестницу достижений личности.
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